DENEY 6
BASIT SARKAC
AMAC:
Bir basit sarkacin temel fiziksel 6zelliklerinin incelenmesi.
TEORI:

Basit sarkag sekilde goriildiigii gibi kiitlesiz bir ip ve ucuna asili noktasal bir kiitleden

ibarettir. Sekil 6.1 noktasal kiitleye etkiyen kuvvetleri de gostermektedir.

mgcos(0)

mg
Sekil 6.1 noktasal kiitleye etkiyen kuvvetler

Kiitleyi denge durumuna getirecek sekilde etkiyen kuvvet
F =-mgsin® (6.1)

ile verilir. Burada € denge durumundan itibaren agisal yer degistirmedir. A1 kiiciik
oldugu zaman, radyan cinsinden

sinf =6 (6.2)

yazilabilir.
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Bu durumda hareket x-ekseni boyunca tek boyutludur ve
s=x=160 (6.3)

yazilabilir. Bu durumda II. Newton kanunu, F=ma

F=-mg0 = —mg% (6.4a)
veya

md—zx = —mgx (6.4b)

dr’ L '

veya

d’x g

ax__§&, 6.4

L (49

seklinde yazilabilir. Bu ise periyodu (bir salinim icin gegen sure)

T=2Jr\/Z (6.5)
g

olan bir basit harmonik hareketin standart denklemidir.

Esitlik 5°de basit sarkag i¢cin hemen dikkatimizi ¢eken 6zellikler sunlardir:
Basit sarkacin periyodu

a) Kiitleye bagli degildir,

b) Sarkacin uzunlugunun karekokiiyle orantilidir ve

C) Hareketin genligine bagli degildir.
Bu deneyde gergek bir sarkag ile basit sarkacin bu ozelliklerini inceleyecegiz.
Deneyimizde ip hafif fakat kiitlesiz degildir ve kiitle de noktasal degildir. Buna
ragmen, sarka¢ uzunlugu L, asilan noktadan kiitlenin merkezine olan uzaklik olarak

alindiginda, 6lgiimlerimizin bu 6zelliklere uygun oldugunu gorecegiz.

Deneyin Yapihisi

1. Sabit Uzunluk, Degisken Kiitle

Bu kisimda sabit uzunlukta, 6rnegin L = 50 c¢m, bir ipin ucuna aliiminyum, piring,
kursun gibi degisik maddelerden yapilmis benzer sekilli cisimler asarak sarkacin

kiitlesini degistirebiliyorsunuz. Her biri i¢gin sarkacin periyodu su sekilde dlgiilecek:



1. Ip diiseyle kiiciik bir ag1 (0 ~ 5°-10°) yapacak sekilde kiitleyi denge
durumundan ayiriniz. (Bu deneyde biitiin 6lgiimler i¢in yaklasik ayni agry1
kullaniniz).

2. Her biri i¢in n=10 salimim i¢in gegen siireyi t dl¢iiniiz. Bunu iki veya li¢ defa
tekrar ediniz. Periyodu 7= #,,/n seklinde hesap ediniz.

3. Kiitleyi bir terazi ile Olclinliz. Degerleri goriildiigii gibi bir Tablo I’de

gosteriniz.

Tablo 1

M [kgl t 7] 13 Lort [SI T=tor/n

II. Sabit Kiitle, Degisken Uzunluk

Simdi, kiitlelerden birisini kullanarak sarkacin uzunlugunu 30 cm — 80 c¢m arasinda
degistiriniz. Her bir uzunluk degeri i¢in periyodu yukaridaki gibi dl¢iliniiz. Degerleri

Tablo II’de gosteriniz.

Tablo I1

L [ml t t t3 tort [Sl T=tort/n TZ
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I1. Biiviik A¢i Olciimleri

Belli bir uzunlukta, baz1 biiyiik agilar igin (6 = 30°, 45°, 60° gibi) i¢in peryod Tyi

oOl¢ilinliz. T°nin degeri 6nemli 6l¢iide degisiyor mu?
Verilerin Analizi

1. Tablo I'deki &lciimleri inceleyiniz. Olgiim sonuglar1 “periyot kiitleden
bagimsizdir” 6ngoriisii ile uyum i¢inde midir?
2. Tablo II’deki Sl¢iimleri kullanarak 77 — L grafigini ¢iziniz. Esitlik 6.5’¢ gore

2
olan bir dogru olmasi gerekir. (Not: 7T-L"? grafigi veya

bunun egimi

g
logT- logL grafigi de c¢izebilirsiniz!). Sonug¢ “periyot uzunlugun karekok ile
dogru orantilidir” 6ngdriisii ile uyum i¢inde midir?
3. Grafigin egiminden yer¢ekimi ivmesi g’yi hesap ediniz. Sonucu standart g =

9.80 m/s’ degeri ile karsilastiriiz. Farki % olarak ifade ediniz.



Ad1 Soyad:
No:

Bolim:
Sube:

Deney 6-RAPOR
BASIT SARKAC

I. Sabit Uzunluk, Degisken Kiitle

Tablo I
M [ kg] t 5] (%] tort [ S] T =tor/ n

Tablo I'deki &lgiimleri inceleyiniz. Olgiim sonuglar1 periyot kiitleden bagimsizdir

ongoriisii ile uyum i¢inde midir?
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I1. Sabit Kiitle, Degisken Uzunluk

Tablo 11

L [ m] t 153 13 Lort [ S] T: =tor/ n TZ

1. Tablo I’deki ol¢iimleri kullanarak 7° — L grafigini ciziniz. Esitlik 6.5’ gore

2
olan bir dogru olmasi gerekir. (Not: 7-L"? grafigi veya logT-

bunun egimi

g
logL grafigi de cizebilirsiniz!). Sonu¢ periyot uzunlugun karekok ile dogru

orantilidir 6ngoriisii ile uyum i¢inde midir?

2. Grafigin egiminden yer¢ekimi ivmesi g’yi hesap ediniz. Sonucu standart g = 9.80

m/s’ degeri ile karsilastiriiz. Farki % olarak ifade ediniz.




II1. Biiyiik Ac1 Olgiimleri
Belli bir uzunlukta, baz1 biiyiik agilar igin (6 = 30°, 45°, 60° gibi) i¢in peryod T"yi
Olciiniiz. 7°nin degeri 6nemli dlgiide degisiyor mu?

Tablo III.

0 4 2 t; Lort [S] T=t,/n

15°

30°

45°

60°

Deneyin Sonucu ve Tartismalar:
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